

ДНЕВНИК
В.М.МОЛОТОВА

СЕКРЕТНО.

ПРИЕМ ПОСЛА ВЕЛИКОБРИТАНИИ КЕРРА И ПОСЛА США
ГАРРИМАНА 10 августа 1945г. в 24 часаа

Молотов говорит, что он пригласил послов для того, чтобы спросить их о том, как относятся их правительства к заявлению Японии о безоговорочной капитуляции. Если Керр и Гарриман не располагают информацией в настоящее время, то он, Молотов, просит их запросить правительства.

Керр отвечает, что до 23 часов по московскому времени он не получил никакой официальной информации о заявлении японского правительства. Все то, что ему известно об этом, он узнал из сообщения, распространенного японским телеграфным агентством. Однако перед самым отъездом в Кремль он, Керр, получил краткую телеграмму из Лондона, в которой воспроизводится сообщение японского агентства и затем поручается ему, Керру, выяснить точку зрения Советского Правительства по поводу заявления японского правительства и, в частности, в отношении императора.

Молотов отвечает, что он получил телеграмму от Советского посла в Токио, в которой сказано, что Того пригласил его утром к себе и сделал ему заявление, текст которого совпадает с текстом сообщения, распространенного японским агентством. Что касается Советского Правительства, то оно относится скептически к заявлению японцев о капитуляции.

Гарриман заявляет, что он не получил еще никакой информации от своего правительства.

Керр спрашивает, какова конкретная позиция Советского Правительства. Можно ли понимать скептическое отношение Советского Правительства к заявлению японцев в том смысле, что Советское Правительство отклонило бы предложение японцев.

Молотов отвечает, что Советское Правительство ответило японцам продолжением наступления. Это конкретный ответ Советского Правительства.

Керр спрашивает, будет ли в Японии существовать император.

Молотов отвечает, что это, как и другое, в японском заявлении неясно.

В этот момент беседы (в Очас.15мин. 11 августа 1945г.), Гарриману доставляют телеграмму из Вашингтона, которую он зачитывает Молотову. Текст телеграммы следующий:

"В отношении заявления Японского правительства, в котором принимаются условия Потсдамской Декларации, но в котором содержится заявление: "при условии, что указанная Декларация не содержит никакого требования, которое затрагивает прерогативы Его Величества как суверенного правителя", наша позиция заключается в следующем:

"С момента капитуляции власть Императора и Японского правительства в отношении управления государством будет подчинена Верховному Командующему союзных держав, который предпримет такие шаги, какие он сочтет нужными для осуществления условий капитуляции.

Императору и японскому главнокомандованию будет предложено подписать условия капитуляции, необходимые для выполнения условий Потсдамской декларации, дать приказ всем вооруженным силам Японии прекратить сопротивление и сдать их оружие, а также дать такие другие приказы, которые может потребовать Верховный Командующий в целях осуществления условий капитуляции.

Немедленно после капитуляции Японское Правительство отправит военнопленных и гражданских интернированных лиц в безопасные пункты, как будет указано, где они могут быть быстро посажены на борт союзных транспортов.

Форма Правительства Японии в конечном счете будет в соответствии с Потсдамской Декларацией установлена свободно выраженной волей японского народа.

Вооруженные силы союзных держав будут оставаться в Японии до тех пор, пока не будут достигнуты цели, изложенные в Потсдамской Декларации".

Записал *Павлов* (В.Павлов)